

# 医药卫生报

## 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2024年  
1月30日  
每周二  
出版

### 驻马店市中医院

## 在全市技能竞赛中获得多个奖项

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李亚 姚娜)记者1月28日从驻马店市中医院获悉,该院在全市第三届远程医疗技能竞赛、第三届护理技能竞赛和第四届腔镜基本技能竞赛中获得多个奖项。

经过激烈角逐,驻马店市中医院代表队凭借着良好的专业素质、扎实的基础知识及技能,在全市参赛队伍中脱颖而出,荣获第三届远程医疗技能竞赛团体三等奖、第三届护理技能竞赛团体二等奖、第四届腔镜基本技能竞赛团体三等奖。

同时,驻马店市中医院外三科、急诊科、儿二科、医务科、信息科等科室相关医务人员分别获得不同的奖项。

这些荣誉不仅是对获奖人员的肯定,也是对驻马店市中医院在提高医疗技术水平、服务百姓健康等方面的肯定。

驻马店市中医院将以此次竞赛为契机,继续强化责任担当,积极主动作为,为广大群众提供更加全面、连续、优质、专业、人性化的医疗服务,促进医院高质量发展。

据悉,此次竞赛由驻马店市总工会、驻马店市卫生健康委、驻马店市体育局联合举办,旨在加强医疗卫生人才队伍建设,激发广大医疗卫生人员追求精益求精的劳模精神和工匠精神。

责编 乘风娇 美编 乘风娇

5

### 每周关注

## 焦作市:推动中医药事业高质量发展

本报讯 1月25日,焦作市召开全市卫生健康工作会议,部署2024年卫生健康工作,其中对中医药工作重点做了安排。

2023年,焦作市中医药传承创新工作取得了新进展,全市9个申报“全国基层中医药工作示范县”的县(市、区)已通过市级评审。沁阳市中医院、孟州市中医院被列为国家县级中医院“两专科一中心”(即2个重点专科和1个中医药适宜技术推广中心)建设项目地区,温县中医院创建成为省级中医药

文化宣传教育基地,全市6个县(市、区)均已组建由县级中医院牵头的医共体。

2024年,焦作市将紧抓中医药传承创新,研究出台《焦作市中医药振兴发展实施方案》,逐步完善中西医、中医药相互补充、协调发展的政策体系和工作机制;持续推进国家中医药优势专科(中医康复科)项目建设,积极争取河南省重点专科,指导焦作市中医院完成三级甲等中医院复审工作;推进沁阳市中医院、孟州市中医院、温

县中医院3家中医院国家“两专科一中心”建设项目;对基层医疗卫生机构中医馆建设提质升级,至少有20个达到国家中医馆能力提升标准。

焦作市将继续弘扬中医药文化,焦作市全面深化中医药文化内涵,促进中医药健康文化融入群众生活,有效提升群众的中医药文化素养,建设1个~2个中医药主题文化园(街),遴选焦作市中医药文化宣传教育基地,持续加强和提升中医药科普宣传队伍能力,组织开展

首届焦作市中医药文化科普大赛,推进中医药文化进校园、进机关;推动9个县(市、区)顺利通过“全国基层中医药工作示范县”省级评审,从组织管理、促进发展、服务体系、队伍建设、中医药服务等方面,完善各项政策支持、制度建设和特色指标,力争2024年成功创建“全国基层中医药工作示范市”。

焦作市将强化中医药人才队伍支撑,制定实施医学人才引进和培养计划,落实医学高

层次人才引进“绿色通道”优惠政策,深入开展校园招聘,加大高层次和紧缺人才引进力度;制定焦作市卫生健康人才推荐评选体系,建强领军人才队伍;持续实施焦作市“怀川岐黄人才培养工程”,开展3名~5名本土中医药领军人才、15名~20名中医药骨干人才培养,选树一批基层优秀中医医师,持续实施基层卫生人才工程,推进人才结构和区域分布与基层卫生服务需求相匹配。

(王正勤 侯林峰)

## 漯河市郾城区中医院 开展自救互救消防演练

本报讯(记者王明杰 通讯员孙鸣冲)近日,漯河市郾城区中医院开展自救互救消防演练,进一步提高全院干部职工的消防安全防范能力。

此次演练假设情景为综合病房楼13楼抢救室因线路老化造成失火,引燃被子、窗帘等易燃物。演练开始后,郾城区中医院医务人员立即进行应急处置,利用身边的灭火器扑救初起火灾,安抚患者的情绪,维持现场秩序,同时向医院管理部门上报火情。该院相关部门迅速启动应急预案,展开救援,灭火行动组、通讯联络组、疏散引导组、医疗救护组、警戒保卫组、后勤保障组等行动小组在医院相关负责人的统一指挥下快速反应、密切配合、协同作战,迅速控制火势,疏散群众、救治伤员。整个过程组织严密,紧张有序,各个环节有条不紊,灭火快速、准确,达到了演练目的。

在此次演练中,郾城区中医院医务人员能够按照医院“火灾处理和人员疏散应急预案”,沉着、有序处理。通过演练,该院医务人员掌握了医院发生火灾时的紧急行动程序,熟悉了疏散路线,能够及时传达并迅速组织救援,熟练掌握了逃生基本知识,提高了自救互救能力,保障了医患安全。

## 镇平县黑龙集乡卫生院 中医馆升级改造更惠民

本报讯(记者乔晓娜)记者1月29日从镇平县黑龙集乡卫生院获悉,该院大力发展中医药事业,升级改造中医馆,让“简、便、验、廉”的中医药适宜技术惠及当地群众。

黑龙集乡卫生院中医馆是在原有中医科的基础上通过资源整合进行改建的,布局更加合理。该中医馆占地面积300平方米,室内用装饰板装饰,并配备仿古灯,内外环境得到了改善。

黑龙集乡卫生院中医馆现有医务人员5名,其中副主任中医师1名,主治医师2名,中西医结合医师1名,执业助理医师1名;能够开展多种诊疗项目,擅长治疗常见病、多发病,尤其是风湿性关节炎、类风湿关节炎、痛风、失眠、腰椎间盘突出症、颈椎病、肩周炎、关节炎等疾病;配置了针灸治疗仪、中频治疗仪、超短波治疗仪、红外线治疗灯、牵引床、中药熏蒸仪等,可以开展针灸、理疗、推拿、拔罐、刮痧、艾灸、小针刀、中药熏蒸、穴位贴敷等中医药适宜技术,采用传统的中医药手段与现代医学相结合的方法,充分体现了无痛苦、无损伤、无副作用、安全方便的中医药专科特色。

此外,黑龙集乡卫生院还派出医务人员到上级医院学习,逐步提高诊疗服务能力。



↑1月25日,在河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)洛阳院区,一位患者正在接受针刺治疗。该患者经矫形术后,在洛阳院区门诊中医综合治疗一区(骨肌疼痛一科),技师寇颖为其进行了一周的持续针刺治疗。经过针刺治疗,患者的足踝肿胀情况明显减轻,肌肉力量日渐改善。

刘永胜 张随山/摄

## 兰考县中医院 义诊团队下基层

本报讯(记者张治平 通讯员张克毅)近日,兰考县中医院组织义诊团队到阎楼乡王玉堂村,开展义诊宣教活动,为当地居民提供贴心的医疗服务,进一步增强当地居民的健康意识。

当天,兰考县中医院心脑血管科主治医师李兴扛做了《高血压病的治疗及预防》专题讲座,介绍了高血压病的症状、发病原因、治疗方法、注意事项,以及急救方面的知识;口腔科主治医师任红洁对常见的口腔问题做了详细解答,讲解正确的刷牙方式及牙线的使用方法,提醒居民注意口腔健康,定期检查,及时发现口腔疾病。

在义诊活动中,兰考县中医院医务人员认真地为居民检查、听诊,询问他们的身体状况,分析引起不适的原因,针对不同的疾病和个体差异提出合理的诊疗建议,积极宣传健康知识,为居民提供科学的饮食和日常锻炼建议,吸引不少居民前来问诊。

## 光山县人民医院新院区 有了中医科病区

本报讯(记者王明杰 通讯员张宇扬 裴仁宇 胡海燕)如何将中医药技术应用于临床?如何发挥中医治未病特色?近日,光山县人民医院新院区中医科病区开诊,旨在弘扬中医药文化,让优质的中医药服务惠及更多患者。

光山县人民医院新院区中医科突出中医药特色优势,主要运用中医药技术诊治内、外、妇、儿各科疾病,重点诊治慢性病和疑难杂症,突出中医经典方剂的临床应用,注重传统中医特色治疗方法和中医药适宜技术的运用,设有中医治疗室;立足中医药特色疗法,集西医之精华,在内科、妇科、皮肤科疾病及老年病(如肺炎、慢性阻塞性肺疾病、冠心病、心力衰竭、胃炎、慢性肾衰竭、痛风、关节炎、颈椎病、腰椎病、高血压病、中风后遗症、肝功能不全、糖尿病、失眠、焦虑、前列腺增生等)治疗中,体现“简、便、验、廉”的特点。

光山县人民医院新院区中医科病区现有医务人员9名,设置住院床位20张,可开展贴敷、中药熏洗、针刺、隔物灸法、拔罐,以及高血压病的中医辨证分型等中医药疗法。

### 中医故事

## 寒冬里的一股暖流

本报记者 赵忠民 通讯员 陈文新 马雷

近日,睢县中医院急诊科免费收治了一位“五保老人”,并精心照顾,体现了医者仁心,成为寒冬里的一股暖流。

张老先生今年79岁,家住孙寨乡,无子女,无亲友赡养,没有收入来源,没有照顾自己的能力。前不久,他独自出门参加村里的事宜,突然晕倒在半路上,路过的几个年轻人发现后将其护送回家了。

当天下午,张老先生仍然感觉头部不适,就让人帮忙拨打了120急救电话。睢县中医院急诊科接诊后,了解到张老先生没钱看病,没有陪护人员,毅然决定将其接回医院诊治。

路上,张老先生不停地地说:“我没钱看病……”

睢县中医院医务人员一直安慰他:“大爷,您放心!我们给您看病不收钱。”张老先生情绪逐渐稳定下来。

到达睢县中医院时,张老先生因病情严重,已经无法行走了。看到这种情

况,随行医生韩建辉毫不犹豫地背起张老先生到相关科室进行治疗。

尽管是免费治疗,睢县中医院医务人员依然对张老先生尽心尽责,打针、用药,面面俱到。韩建辉对待患者像对待自己的亲人一般,为其脱衣换鞋,端茶喂水,体贴入微。

在做完一系列检查后进行输液治疗,韩建辉等医务人员一边治疗,一边询问相关情况。张老先生听力不好,每句话都要重复几遍才能听清楚,但是医务人员不厌其烦地与其沟通。待患者病情稳定后,韩建辉又为其进行了基本测试,发现患者的各项指标正常才放心让其出院。

这件事让张老先生感受到了睢县中医院医务人员亲人般的温暖。他眼中含着泪花,口中连连夸赞,心中更是感激。回家前,张老先生拉着韩建辉的手感激不尽:“谢谢你们!给你们添麻烦了。”

韩建辉说:“病好了就行,这是我们应该做的。您年龄大了,回家要好好照顾自己。”

回家时,由于道路泥泞,韩建辉怕张老先生摔倒,又把他背回家了。

急诊科护士李莹莹说:“我们经常会遇见这样的患者,有的医生和护士会自费买药救治他们。生命可贵!患者遇见了我们,我们就要尽力帮助,为社会贡献自己的力量。”

编者语:“故事不多,宛如平常一段歌。”读罢这则小故事,让人感觉一股暖流涌遍全身。天气是寒冷的,韩建辉的脊背是温暖的。他背起的不仅仅是一位患者,更是一份爱和责任。让我们为睢县中医院急诊科医务人员精心救治“五保老人”的暖心举动点赞!



↑1月20日,一位村民在叶县邓李乡中心卫生院接受正骨疗法。入冬以来,患颈肩腰腿痛的老年人增加,该院积极购进专业的医疗设备,要求临床医生每天提前上班,延迟下班,以便为老年人提供医疗服务。

王平 杜留洋/摄



服务百姓健康 中医馆在行动



↑近日,中牟县中医院急诊科医务人员在演示急救技巧。该院在泰安街院区门诊大厅开展公益培训活动,大力宣传急救知识,提高群众的自救互救能力。

李志刚 王伟玲/摄